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Aufgabe 1

Es sei [G, G] die Kommutatoruntergruppe von G. Zeige:

(a) [G, G] C G

(b) G/[G, G] ist abelsch.

Setze nun D0G = G und Di+1G = [DiG, DiG] und zeige:

(c) G auflösbar ⇐⇒ Es existiert ein n ≥ 0, so dass DnG = {e}.

Aufgabe 2

Seien p und q prim, p 6= q, und G Gruppe der Ordnung p · q.
Zeige: G ist auflösbar.

Aufgabe 3

Sei π = (x1, . . . , xr) ein r-Zyklus in Sn und σ ∈ Sn. Zeige:

(a) σ ◦ π ◦ σ−1 = (σ(x1), . . . , σ(xr)).

Nun sei V4 = {id, (12)(34), (13)(24), (14)(23)} die Kleinsche Vierergruppe in
S4.

(b) Zeige mit Hilfe von (a), dass V4 Normalteiler in S4 ist.

(c) Zeige:
[Sn, Sn] = An für n ≥ 2

und

[An, An] =


{id} für n = 2, 3,
V4 für n = 4,
An für n ≥ 5.

Aufgabe 4

Sei f = x4 − 2 ∈ Q[x] und F ⊆ C ein Zerfällungskörper von f über Q.
Bestimme Gal(F : Q), alle Untergruppen, und die dazu korrespondierenden
Zwischenkörper.


